



álhíreknek — szárnya szegessék, amire azt hisszük, hogy elég alkalom lesz az *Adria* szerződésének részletes tárgyalásánál.

Mert ennek az országnak nem izetlen élekre, kelevényeket fakasztó gyanúsításokra, hanem komoly parlamenti munkálkodásra van szüksége, hogy ne széttagolhassék, hanem összetömörülhessék a polgárság a közelgő válságos időkben politikai és gazdasági érdekeinek megoltalmazására.

Budapest, április 1.

**A képviselőház** a husvétii szünete után meglehetősen anyagot kap a munkálkodásra. Az első lesz, amelyet tárgyalni fog, az *Adria* szerződése. A szerződésen a részletes vita alkalmával — hír szerint — számos olyan korrekciót végeznek, amely esetleg lecsendesíti a szerződést ellenzőket s a mindenfelől fölbujjantott gyanúnak kiöli a magját, amire különben nagy szükség van. Az *Adria* szerződése után a kormány az összeférhetetlenségi törvényjavaslatot akarja tárgyaltatni, ha annak idejére a revíziós bizottság elkészül a munkájával. Ami amint kétes, mert a közgazdasági tevékenység hívei még magában a bizottságban újabb ostromot terveznek a javaslat ellen.

**Budapest országgyűlési képviselői.** A főváros jelenleg kilenc képviselőt küld a parlamentbe, ami tekintve lakószámát nagy számát nem fel meg a kellő aránynak. — A polgárság körében élen mozgalom támadt abból a célból, hogy az V., VI., VII., VIII., kerületek külön két-két képviselőt küldhessenek a parlamentbe, a X. kerület pedig egy külön önálló választókerület legyen! Ilyen irányu mozgalomról lapunk már mult hetekben megemlékezett, most azért regisztráljuk, mert a népszámlálás befejeztével, mely igazolja a mozgalom jogosultságát, a polgárság körében agitáció indult meg a képviselők számanak szaporítása végett.

**A miniszterelnök husvétja.** *Széll* Kálmán miniszterelnök a husvétii szünet nagyjából Budapesten tölti. A miniszterelnök április hó 14-én Bécsbe utazik, ahol a német trónörökös látogatása alkalmából három napig marad.

**A képviselő-választások,** bécsi hírek szerint, mégis csak az őszszel lesznek. A kormány megállapodása ugyanis állítólag az, hogy a delegációk tárgyalásait a mostani országgyűlés kiküldöttjeivel tartásák meg. Ha már most az *Adria* szerződését, az összeférhetetlenségi törvényt, a közigazgatás javítására vonatkozó javaslatot stb. még ez a Ház akarja elintézni, amint hogy el kell intéznie, úgy — ha a delegá-

ciók ülésére eső szünetet is beszámítjuk — semmiesetre sem osztható fel olyan időben, hogy a választásokat a nyáron lehessen megtartani. Ha csak a képviselő urak vita nélkül át nem eresztenek minden eléjük tett törvényjavaslatot, abban a tempóban, ahogy a delegáció szokott végezni a közös költségvetéssel.

**Tulkiadás a mult évben.** Az állami számvevőszéknek az országgyűlés elé terjesztett jelentése szerint az 1900. évben összesen 32,159.836 korona 20 fillért tettek ki a tulkiadások és előirányzatnóki kiadások. Legnagyobb az eltérés a pénzügyi tárcánál, ahol az utaviványozott többlet 10,538.767 korona 36 fillért tesz; utána sorakoznak a közösügyi kiadások 9,441.729 korona 64 fillérel, kereskedelemügyi tárcá 4,887.321 korona 74 fillérel, majd a vallás- és közoktatásügyi, a földmivélsügyi és a belügyi tárcák, melyeknél a tulkiadás meghaladja az egymillió koronát. A többi miniszteriumnál és fejezetnél ennél kisebb az eltérés.

**Bessenyei Ferenc kilépése.** Kormányparti körökben beszélnek, hogy Bessenyei Ferenc országgyűlési képviselő legközelebb kilép a szabadelvű-pártból és többé nem vállal mandátumot. Nem tudjuk, mennyiben felel meg a valóságnak a hír.

**Választási mozgalmak** *Somogy* megyében erősen korteskednek a különböző pártok. A *tabi* kerületben *Makfalvi* eddig a jelölt, ellenfelül *Ugron* Ákóst emlegetik. A *marzali* kerületben *Somssich* Andor a jelölt, ellenfele *Legedy* Sándor lesz, függetlenségi programmal. A *lengyeltői* kerületben valószínűleg *Ábrányi* Kornél ellenfél nélkül fog megválasztatni. A *letenyi* 48-as függetlenségi párt elhatározta, hogy *Sümei* Vilmost lépteti föl jelöltjéül. A *danapataji* választókerület szabadelvű pártja vasárnap megalakult. Képviselőjelöltül egyhangulag *Földváry* Mihály kiáltották ki s egyúttal *Széll* Kálmán miniszterelnökhöz üdvözlő tavrátot intéztek. A *szegvári* választókerület függetlenségi és 48-as pártja szervezkedő gyűlésén elnökül b. *Maasburg* Sándor szentesi fölbirtokost választotta meg.

## A visszasi gyanúsítás.

Budapest ápr. 1.

A szabadelvű pártban vasárnap este elintézészt nyert a *Hegedűs* Sándor kereskedelmi miniszter ellen emelt alaptalan gyanúsítás ügye. A sajnálatos eset alapja rossz éle volt, amelyért elkövetője, *Bessenyei* Ferenc megvezekelt. *Széll* miniszterelnök kezdeményezésére az egész incidens a párt értekezletén nyert megoldást. Az értekezlet vasárnap este volt, melyen a kormányának Budapesten tartózkodó összes tagjai és a képviselők a már megkezdődött husvétii szünet mellett is nagy számmal jelentek meg. Az értekezletnek a lefolyása békésebb volt, mint az előzmények után hinni lehetett volna.

Az értekezletről tudósításunk a következő:

utcai ház, aztán a halapi kaszáló, a hortobágyi gulya, meg minden. Mikor pedig az utolsó házi butor feleit perditették meg a dobot, az asszony így szólt hozzá:

— No galambom, most ki erre, ki arra. Ha el nem tudsz tartani, majd keresek olyat, aki tudjon.

Báta is ő már akkor!

Ugy váltak szét, mintha sohasem látták volna egymást.

Nem maradt az ő lelkében egyetlen visszhang sem abból az édes, szerelmes szóból, amivel a fejét elszédítette és amivel elcsalta a drága jó feleségétől. És amikor először ébredt föl magányosan a külvárosi piszkos szállóban, ahol szegény napszámos emberek, szeszetyárok meg a hozzá hasonlóknak szokták egy-két krajcárért átaludni az éjszakát, az első gondolat, ami elfogta, az első felesége volt. És az volt aztán a többi is; tudja az Isten, talán egész mostanáig...

Mikor pedig tíz esztendő multán visszajött a felesége fesletten, rongyosan, olyan kopottan, mint ő maga s azt mondta neki:

— Visszajöttem hozzád, ketten talán jobban boldogulunk; — hát az sem okozott a lelkében semmi változást. Csak annyit mondott neki:

Jól van. Fele kenyeren el leszek veled. Az a te helyed, ez az enyém.

Nem törődött vele akkor sem és nem törődik vele most sem. Ugy éltek, mint két gazdtalan

Báró *Podmaniczky* Frigyes elnök megnyitván az értekezletet, Bessenyei Ferenc képviselőnek adta át a szót.

*Bessenyei* előadta, hogy mihelyt a Ház csütörtöki ülésében történekről értesült, azonnal Budapestre jött, hogy miután az *Adria* részvényekről *Rakovszky* István előtt említést tett volt, a napirend előtt fölszólaljon s megkérdezze, vajjon *Rakovszky* István ő reá tett-e célzást. És pedig annyival inkább meg kellett ezt tennie mert ő *Rakovszky* előtt a részvényekről e hónap 22-én tett említést, holott ő e hó 29-én azt mondja, hogy a miniszter már tizennégy nappal azelőtt mondta neki, miért terjeszt róla olyan híreket, hogy neki *Adria*-részvényei vannak. Mint-hogy *Rakovszky* a magatartásával megakadályozta a Házban való nyilatkozását, kötelessége, hogy azt, amit a Házban el akart mondani, itt mondja el. Bessenyei azután ezeket mondta: Március 22-én, midőn a Házban szünet volt, több képviselőtársával a függetlenségi párti padok és a gyorsírók asztala között levő téren a napirenden volt tárgyról össze-vissza beszélgettek, amikor a helye felé igyekvő *Rakovszky*knak fenhanganon, nem törődve azzal, hogy kik hallják, tréfásan és az akkor már szállongó mende-mondák stigmatizálására a következőket mondta: „Azt beszélnek, hogy az *Adria* részvényeinek egy harmadrésze a miniszter pénztárában volt,“ mire *Rakovszky* minden szó és megjegyzés nélkül a helyére sietett, hogy beszédjét megkezdje. Tehát — mondotta azután Bessenyei, — nem alattomos módon, nem besugással, hanem fenhanganon, a körülállók és az ott járókelőkre való tekintet nélkül mondta ezt, nem is gondolva és nem is ely hangon, hogy azt hihette volna, hogy egy ily képzelhetetlen valótlanságot valaki komolyan és valónagyan vegyen. Megengedi, hogy *Rakovszky* komolyan vette. De *Rakovszky* beszédét végig hallgatta s minthogy beszédében az általa tréfásan mondott mende-mondát, még csak a hatás kedvéért sem említette föl, ebből azt következtette, hogy ő is élene vette azt az abszurdumot, melyet mindenki annak tekintett. Legnagyobb sajnálatára azonban ezt az abszurd éleket, hat vagy hét nap mulva besugás és rágalom alakjában fölemlítették a Házban, hol a kereskedelmi miniszter meggyanúsítására és a Ház és főképp a párt legnagyobb fölháborodására szolgáltatott okot. Beismeri és pedig őszinte fájdalommal és mély sajnálattal ismeri be, hogy súlyos hibát követett el, hogy az általa használt éle egy rosszul megválasztott helyen és időben használt, meggondolatlan, izléstelen és könnyelmű éle volt, melynek megtételénél azonban éppen oly távol állott tőle a pártkötelek megsértésére s a kereskedelmi miniszter általa mindig gyrabecsült egyéni és hivatali becsületének meggyanúsítására irányzott szándék, mint a hogy föl nem tehetette, hogy olyan körülmények között általa használt és abszurditásig képtelen éleket valaki komolyan vehesse. És miután mélyen sajnálja, hogy meggondolatlan eljárásával okot szolgáltat arra, hogy a párt kínos és kellemetlen helyzetbe jusson és hogy a kereskedelmi miniszter intakt becsületessége meggyanúsítottassék, a párt iránt való kötelességének tekintve, hogy egy a párttól, valamint a kereskedelmi miniszterrel bocsánatot kérjen. (Általános helyeslés.)

*Hegedűs* Sándor kereskedelmi miniszter erre a következőképp válaszolt: Miután Bessenyei képviselő eljárását jellemezte s intenciója ártatlanságára nézve bizonyosságot adott, kötelességének tartja kijelenteni, hogy erős, megrovó szavai ő rá vonatkozólag elvesztették súlyukat, mert

kutya és úgy élnek most is. Hej, *Bacsó* András de le is jártad magadat! . . .

Tudja az Isten, mintha ennél a gondolatnál valami olyan különös furcsa érzés fogná el a lelkét. Ugy érzi, mintha megnevetsédnének a szempillái s mintha az a hörgésszerű sóhajtás, ami a mellét úgy szorongatja, az önkénytelenül kitörni akaró panasz hangja volna. De össze-szorítja a fogát, ingujjával megtörli az arcát és feláll. *Bacsó* Andrások nem lehet joga a panasza. *Bacsó* András maga vetette meg a sorát; viselje tovább azt a keresztet, amit nyakába akasztott . . .

Belefogta magát ismét a kis szekérbe és neki dőlt vállal húzta tovább a sárban. És amint befordult a *Csapó*-utcába, egy pillanatra föltekintett arra a házra, ahol az első felesége, az ő igazi, édes felesége lakott.

Egy piros-pozsgás, egészséges vidámképű, javakorbéli asszony állt ott az ablakban, bámész tekintettel nézve ki az utcára. És amint a szemek véletlenül találkoztak egymással: az első feleség tekintete olyan közönyösen futott végig a térdigérő sárban iparkodó szegény napszámos emberen, mintha sohasem látta volna életében. Lehet, hogy fel sem ismerte; hiszen husz hosszú esztendő olyan változtatást tesz a *Bacsó* András-féle embereken! . . .

*Bacsó* András pedig lekapta a fejét, aztán lassan, fáradtan húzta tovább a kis szekeret.

Hát az is lett másnaptól fogva. Egészen addig, míg eldőlt a két válópör sorsa. A feleségéé, meg a szeretőjéé. Az tőle szakadt el, ez meg az urától. Hanem mikor ezzel esküdtött meg, nem volt más a templomban, mint egy-két igazi bitang. Egy pár elzülött, magát lejarta részeges civis, egy-két munkakerülő, korhely mesterember. Az atyafiság számba sem vette többé. Hadd járja magában a bolondját.

Hát járta is, amíg futotta. Az új asszony nagyon értett hozzá; no meg aztán ő is beletanult. Egy-két esztendő alatt eluszott a *csapó*-

meggyőződött arról, hogy távol állott tőle minden gyanúsító szándék. Ezzel el volna intézve ez a dolog. Szereti, hogy eljárását objektívitással ítéljék meg, kéri ezt különösen ettől a párttól, amelyben felnőtt és annyit munkálkodott, amely annyi kitüntetésben részesítette. Sajnálja, hogy ez ügyet Rakovszky képviselő jóakarattal tett magánközleménye alapján a Házban fölémlítette. Igen könnyen fölfoghatják a helyzetét, ha abba beleképzelik magukat. Vegyék tekintetbe az Adria-szerződés ellen a lapokban és a Házban használt erős kifejezéseket.

Pozitív és komoly alakban oly vád jutott Rakovszky utján tudomására, amelynek gazdája nem akadt. Ezel a tudattal kellett hallania a különböző vádak és gyanúsításokat. Mindenki lélektanilag megmagyarázhatja, hogy ezekben összefüggést velt fölismeri a szóban forgó gyanúsítással. Hogy ily körülmények közt kitört belőle az indignáció, ez természetes joga, ez kötelessége volt. Ha ebből kifolyólag a párt kínos helyzetbe jutott, elismeri, hogy ez sajnos esemény volt, amelyet — mint a Házban is kijelentette, őszintén sajnál. Hogy ezt most ismét kijelenti, ezzel az a célja, hogy minden bizalmatlanságot eloszlasson. Mert csak úgy teljesítheti bármely minőségben földadatait, ha a párt azzal a bizalommal és ragaszkodással, melyet eddig tapasztalt, jövőre is megajándékozta. Kéri, vegyék szavait ily értelemben tudomásul. (Általános, hosszas helyeslés.)

Szél Kálmán miniszterelnök kérte a pártot, tekintse a kérdést ezzel végleg tisztázottnak és elintézettnak. Beszényey kijelentette, hogy a legtávolabbról sem volt szándéka komolyan venni azt, amit mondott. Ezért a — mint kifejezte magát, — meggondolatlan, rossz élcért a párttól és a miniszterrel bocsánatot kért. Ezzel expiálta hibáját s a dolog most már tekintessék elintézettnak. Tanulságul egy kérdést von belőle le. Tartalék nélkül való őszinteséggel és bizalommal viseltetik a párt iránt; minden kérdést teljes őszinteséggel és nyugalommal intéz, tapasztalhatták, hogy minden észrevételt kellő tisztelettel fogad s egy kérdés elől sem tér ki, sőt fel is kérte a párt tagjait, hogy észrevételeikkel s kívánságaikkal forduljanak ő hozzá. Kérése ez uttal is az, hogy minden észrevételt, kifogást, kívánságot, bármit illeszen is az őszintén tárjanak fel és azokat vitassák meg egymás között és itt és csakis itt és sehol másutt. Ezzel, azt hiszi, további diskusszió nélkül be lenne rekeszthető a mai értekezlet. (Általános, élénk helyeslés.)

Az elnök ezek után az értekezletet befejezettnak jelentette ki.

## Mikor üléseznek a delegációk?

Budapest, ápr. 1.

Végre a delegációk ülésezése is elsőrendű fontosságú politikai kérdéssé vált, amelyen minden képviselő törni a fejét. Mert az általános kavarodásban, amely a politikai helyzetet jellemzi, a teljes bizonytalanság lett az ur és senki nem tud arról, hogy mi lesz az összeférhetlenségi törvényvel. Az Adria szerződés napirendre kerül-e még valaha, vagy hosszú időre eltemetik, a kvótát ki állapítja meg, s ha minden rendben történik, feloszlatják-e a Házat a nyár előtt s júniusban meglesznek-e a választások, vagy a harci kedvre kapott Ház őszig szakadatlanul ülésezni fog s majd csak novemberben kapunk új képviselőket.

Állítólag a delegáció még a nyár előtt megtartaná üléseit, hogy az új közös hadügyi beruházásokra meglegyen a fedezet. Különösen sürgetik ezt a kínai kirándulás még ismeretlen milliói, az új ágyuk, — s ha igaz — egy újabb kísérlet a haditengerészet fejlesztésére.

Ez a szegény monarchia még nem szegény. Különösen nem tartják annak Magyarországot. És igazuk van a bécsi közös minisztereknek. Még eddig mindent megkaptak, amit kértek. Akármilyen sokat, akár mennyivel többet, — az soha sem volt sok a delegátus uraknak. Idehaza ököre szoritott kezeket lobáltak a levegőben s a „majd megmutatjuk az osztráknak” hangzatos induló mellett vonltak be a delegációba. S onnan fejét-terdet hajtva tértek meg, miután újabb terhet róttak a népre.

Ausztria, a kereskedelmében igazában gazdag Ausztria győzi, mi nem. De amíg nincs olyan képviselőtünk, amely félreérthetetlenül megmagyarázza a közös kormánynak, addig jogosan hiszik, hogy mi épp oly erősek vagyunk és gazdagok, mint az osztrák tartományok.

Két ur közös háztartásban csak egyenlő vagyoni viszonyok mellett éljen. A közösség egy szegény és egy gazdag ember között a szegény kapaszkodó bukásával végződik. S ilyen a mi viszonyunk Ausztriával. Valóságos nagyozolás, amit mi végzünk s ugyan mi a hasznunk érte? Épp most tessék szót, hogy külügyi képviselőtünk személyzeti berendezése meglehetősen elintéztében van a közösség elvével. A külügyi képviselőt összes hivatalában osztrákok, csehek, lengyelek ülnek. Magyaroknak nem jut hely. A külügyminiszter jó adófizetőnek tartja a magyart, de rossz hivatalnoknak. Ő épp úgy, mint közös miniszter társai általában.

Hisz mióta követelik, — persze szerényen — hogy a miniszteriumokban és a hatóságuk alatt álló hivatalokban a személyzet alkalmazása a dualizmus alapján történjék. S ugyanígy-e valamit ebben az irányban. Dehogyan; a delegátusok csak udvariasak, de nem erélyesek.

S ha összejönnek az idén, a hangjuk épp oly sima, a fegyvertük épp oly életlen lesz szemben a közös kormány tulhajtott követeléscével, mint annak előtte. Emiatt nincs semmi érdeklődés a delegáció iránt. Kivéve az idén, amikor az ő ülésük határidejének megállapodása eldönti azt is, hogy a t. Ház mikor fog ujjaszületni.

## FŐVÁROS.

### Közélemezésünk tisztasága.

Budapest, április 1.

Szívesen hangoztatjuk, hogy milyen nagy mértékben civilizálódunk. Szívesen s kisé többször, mint kellene. Mert, ahányszor elhaladok valamelyik pesti szatócsüzlet mellett, a kiáramló s orrfacsaró büzről önkéntelenül Oroszország putikajaira gondolok.

A székesfőváros hatósága nagy előszeretettel gyártja a szabályrendeleteket, amelyekkel a lakosságot megfelelő életmódra szorítja. Ezek között nem éppen jelentéktelen a köztisztaságot előíró szabályzat sem, amely sajnos csak részletekben kerül végrehajtásra, teljes részében nem tud megvalósulni.

Különösen nem azokban a pontokban, amelyek a közélemezésekre vonatkoznak. A főváros élmezésére vonatkozó szabályzatokat teljes szigorral csak a husiparusokkal (hentesek és mészárosok) szemben hajtják végre, az élelmi cikket árusító üzletekkel szemben nem.

A fővárosi vágóhidakon, a mészáros és hentes üzletekben, a vásárcsarnokok elárusító helyein pedáns tisztaságot követel a hatóság, de nem törődik a fűszere és szatócsok üzlethelyiségével.

Amíg amazoknál a betonfalaktól a drága majolikáig mindent megkövetel, s megkívánja a berendezés ragyogását, fényét, tisztaságát; alhumánusmusból vagy hanyagságból eltűri, hogy a mindenféle mérges tartalmú fűszeranyagok között a fűszeres húsfelet áruljon, valamint a szatócs is a maga kis, össze-vissza hányt kamrácskájában, pince vagy kapu alatti helyiségében romlásnak kitett élelmi cikkekkel kereskedjék.

A budapesti hentesek ipartestülete figyelmeztet bennünket erre a vizsátságra. A nevezett testület direkt a kereskedelmi miniszterhez fordult s megkérte arra, hogy az ipartörvény revíziója alkalmából tiltsa el a fűszereket és a szatócsokat a hustermekek árusításától.

A versenynek illetlen korlátozását nem helyeselhetjük. Ellenben helyeseljük, sőt követeljük a közegészség és köztisztaság szem pontjából a hustermekeket árusító üzletek szigorú ellenőrzését. A megélhetés eszköztől senkitől sem szabad megvonni. De aki meg akar élni, annak ez a törekvése ne irányuljon ember-társai rovására.

Százezreket költ a főváros mindenféle ellenőrzési célokra. Közegészségügyi és köztisztasági apparátusa majdnem annyiba kerül, mint egy-egy vármegye közigazgatása. Jogosan elvárhatjuk, hogy ezen az áron csakugyan megóvják annak a sok ezer embernek az egészségét, akik bizonyos okok következtében a fűszerektől és szatócsoktól szerzik be szükségleteiket. A millióba kerülő előjárások bürokratikus feladataik mellett ügyet sem vethetnek a közélemezés tisztaságára is s ha kötelességüket a fennálló szabályok keretében teljesíteni fogják, nem lesz szükség arra a szigorú tilalomra, amelyet a mostani viszonyok között — joggal — követelnek a kereskedelmi miniszteről a husiparusok.

— **A sertésközvágóhid számlája.** A sertésközvágóhid építése közeledik a befejezéshez, s miután az utóbbi időkben igen sok többlet merült fel, a tanács kíváncsi lett a vágóhid építési számlájának állapotára. A számvevőséghez intézett kérdésére ma azt a választ kapta, hogy március elsejéig az engedélyezett hitelt nem lépték túl. A főváros törvényhatósága az építésre 4.069.200 koronát engedélyezett. A különböző munkák kiadásáról engedmények címén

megtakarítottak 586.271 koronát. Erre a megtakarításra március elsejéig a tanács 478.232 korona értékű többlet munkát engedélyezett s így az eredetileg megállapított költségösszeget még nem használták fel.

— **A III. kerületi hegyi vizek rendezése.** A főváros tavaly határozta el, hogy a Testvérhegy, Zöldvölgy, Táborhegy, Csucshegy vízvezető árkaikat rendeztetni és bukógátakkal látja el. A mérnöki hivatal a munkálatokkal elkészült s ma betervezett számadása szerint a rendezés 37.789 koronába került.

— **Az eladó szavatossága.** A hentesipartestület régóta sürgeti a fővárost, hogy létesítsen olyan szabályzatot, amely a sertést vásárló henteseket megvédi a károsodás ellen. A borsókás vagy egyéb okok miatt elkobzott állatokért ugyanis ma a vevő semmiféle kárpótlást nem kap az eladótól, holott külföldön mindenütt teljes szavatossággal tartozik az eladó a vevőnek. A kérelemnek most tesz eleget a közélemezési ügyosztály. Az új sertésvásárlási rendtartásban megfelelően gondoskodik arról, hogy az eladó a maga árujéért teljes értéke erejéig szavatoljon s az elkobzott állat után a kár ne a jóhiszemű vevőt terhelje.

## KÜLFÖLD.

### Próféták sorsa.

— ápril 1.

Ha igaz az, aminek hírét halljuk Oroszországból, hogy *Tolsztoj* Leó gróftól letartóztatják, akkor az új század azt mutatja, hogy semmivel sem haladt előbbre emberi és szellemi felvilágosultsága: mint a régi, nagyon régi századoké. Amiket pedig a sötétség, elvakultság korának szoktak hívni. Mert igazolni fogja az, hogy a huszadik században élt egy világbirodalom, mely legnagyobb költőjét, legnagyobb elméjét megerte büntetéssel gyalázni azért, mert emberileg gondolkodott. S szomorú fényt fog vetni a századra, hogy egyik legnagyobb gondolkodójának ez lett a sorsa.

Ez a sors a proféták sorsa! Ez a sors, ez az örök tragédia, hogy a proféták megelőzik népünk gondolkozását. Hogy a népek vezérei és urai elmaradnak a szellemtől, mely hivatva van újat alkotni a kort. S századok után sem tudják megérteni, hogy ez a korszellem sokkal erősebb minden hatalomnál, minden ellenállásnál. A proféták, a hirdetőik lakolnak, pusztulnak el ártatlanul, de a szellem, melyet ők csak lelkök sugalma folytán hirdettek, él és győzni fog. A korszellem nem egy, nem pár ember műve, nem tömeg alkotása, hanem támad önmagától, támad a természet örök törvényének a parancsa folytán: Haladni előre, szebb, jobb, nemesebb kor felé!

S ellenállhatatlan erővel halad a kor szellemének ereje. Ha kell nemzetek testén, de meg nem áll.

A múlt század forradalmi mutatták ezt. Félig földre roskadt az ellenállás küzdelmében Franciaország, hogy a felújulás korában annál ruganyosabb erővel arathasson diadalt az új szellem győzelmes jegyében!

Igaz, vannak álpróféták. Vannak, kik hamis, önző, elveket hangoztatnak. Kik cifra mezbe öltöztetett proféciajukkal öncélokot szolgálnak: ezek veszélyesebbek a fosztogatóknál, mert ezek a nép lelkét megmérgezik. De ezeket elsőpri ugyanis az idő, ezeknek szavát úgy sem lehet észszévetni a korszellem parancsával. De fájdalom, azt látjuk, hogy korról-korra az álpróféták vidáman hirdetik hazugságaikat, szabadon terjesztik téveszméiket s az igazi proféták elbuknak. Oroszország nagy és hatalmas. Uralma már olyan, mint a hajdani világbirodalmaké, verseng a világ egyeduralmáért: s otthon a hatalom hazájában, legnagyobb emberét, kire büszkébb lehetne mint egész Ázsia birtokára, meggyalázza börtönnel. De nem *Tolsztoj* lesz a börtönnel megszegyenyítve, hanem maga az orosz nemzet. A késő századok nem fogják tudni, hogy vajjon Ázsiában hány csatát nyert *Lermanoff* tábornok, de azt igen, hogy mi lett vége *Tolsztoj*nak, a nagy költőnek, a nagy humanistának.

— **Az orosz udvar hidegsége.** Berlinben kínos feltűnést keltett, hogy a cár nem küldött üdvözlő táviratot a Sándor-erzed ünnepére. A német császár nagy fényvel és pompával rendezte ezt az ünnepélyt, s különös tüntetésnek tartják a berlini körök, hogy éppen ez alkalom-

ból az orosz udvar tudomást sem vett az egész dologról. Kombinációkat fűznek hozzá, s összeköttetésbe hozzák az újabb történet politikai eseményekkel.

## TÁVIRATOK.

### Az angolminiszterelnök beteg.

London, április 1. Salisbury állapotában olyan kedvezőtlen fordulat állott be, hogy a délfranciaországi utból aligha lesz valami. Valószínű, hogy Salisbury lemondása a kormányelnökségről és visszavonulása a politikai élettől még április vége előtt fog bekövetkezni.

### Délatrikai háború.

Laurenzo-Marquez, április 1. De-Wett ötszáz emberével Villersdorp mellett átkelt a Vaal folyón s új sereget gyűjt. Vezérkara Standertonban van, ahol Bothával kooperál.

Balmoral, április 1. A burok tegnapelőtt Wilgeriver mellett kisiklottak egy vonat. A lokomotív, négy teherkocsi és egy személykocsi fölborult. Emberéletben nem esett kár.

### Khinai helyzet.

Jokohama, április 1. Itt a hivatalos körökben nagy izgatottság uralkodik. A külügyi hivatal éjjel-nappal nyitva van. A főbbrangu tábornokok gyakran ülnek össze tanácskozni. A császár is részt vesz e tanácskozásokon s nagyon érdeklik a flotta állapota iránt. Három vezérkari tisztet Koreába küldtek. A háború lehetőségéről folyik a beszéd mindenfelé.

### Meghalt miniszter.

Szófia, április 1. Iliá Csanov, volt külügyminiszter ma 64 éves korában meghalt. A Karellov kormány alatt 1884-től 1886-ig volt külügyminiszter. 1891-ben elfogták, mert állítólag része volt Stambulov meggyilkolásában. Négy évig volt bebörtönözve a viddini várban.

### Zanardetli lemondása.

Róma, apr. 1. A kamara új üléstermének építésére szánt két és fél millió lírányi költségelőirányzatra vonatkozó törvényjavaslatot 136 szóval 126 ellenében elvetik. Villa elnök a szavazás ezen eredményében bizalmatlanság kifejezését látja és bejelenti lemondását. A kamara azonban Zanardetli miniszterelnök indítványára, amelyet Sacchi és Ungaro képviselők is támogatnak, egyhangulag elhatározta, hogy a lemondást nem fogadja el.

### Alkotmány válság Szerbiában.

Belgrád, április 1. A radikális pártvezérek kijelentették, hogy hozzájárulnak ahhoz, hogy az új kormány oktrojálás útján lépjen életbe. Továbbá hozzájárultak a felsőház behozatalának tervéhez, amelyet 1887-ben ellentétükkel megbuktattak.

Belgrád, április 1. Jovanovicsnak, a mostani miniszterelnöknek visszalépése esetére utódjául Kaljevics Ljubomir volt miniszter és mostani államtanácsost szemelték ki, a kabinet többi tagjai azonban megmaradnak hivatalukban.

### Hajótörés.

London, április 1. A Páris nevű gőzös Northumberland mellett hajótörést szenvedett. A tiz főnyi legénységből 9 ember vízbe fullt.

### Felmentett gyilkos.

Bréma, április 1. Kost Bertalan pilseni asztalost, akit halálra ítélték volt, ma az itteni esküdtsek 5 napi revíziós tárgyalás után felmentette és a költségek viselésére az állampénztárt kötelezte.

### A pestis terjedése.

Fokváros, április 1. Ma újból öt ember, köztük egy európai pestisbe esett.

## VIDÉKI KÖZELET.

— **Kolozsvár közgyűlése.** Szombaton tartotta meg Kolozsvár közgyűlését Béldi főispán elnöke alatt. A tárgysorozatot a miniszteri leiratok nyitották meg. Egyik leirat a Mátyás szoborra megszavazott 15.000 korona többlet mikénti fedezéséről intézett kérdést a tanácshoz. A gyűlés elhatározta, hogy oly módon folytatja a szobor építkezését, hogy a többlet elessék. Azután a tanács előterjesztései következtek a Hefi-ház megvétele, a posta palota építése, az állandó iparkiallitási csarnok felállítása dolgában s végül Melocco Lajos indítványa a késedelmi kamatok megtérítése iránt, minek a tanács helyt adott. A tanács még a népszámlálásról tett jelentést. Az ülés ezzel véget ért.

— **Makó város közgyűlése.** Szombaton Makó város rendkívüli közgyűlést tartott, melynek egyedüli tárgya, a Nacs Péter vállalkozó által indított perben hozott marasztaló ítélet folyton fizetendő 1134 korona utalványozása volt. A tanács véleménye az volt, hogy az összeg fizetessék ki, mert a felelősség reményét úgy sem ad. Dr. Bain Zsigmond javasolta, hogy az ügy adassék ki előbb felülvizsgálat végett a jogügyi szakosztálynak. Többek hozzájárulása után dr. Bain indítványa fogadtatott el.

— **Esztergom közgyűlése.** Márc. 28-án tartotta meg Esztergom közgyűlését, melynek első tárgyát a törvényhatóság határozata képezte, hogy intézkedik a dajkaságba adott gyermekek tartásáról. — A közgyűlés továbbá határozott a szentgyörgyi iskola építéséről, a tűzoltó szerter építéséről, s a Lómia-utca szabályozásáról, mely utóbbi kérdés felett élénk vita támadt, melynek végén a tanács javaslata győzött.

— **Keszthely közgyűlése.** Keszthely város közgyűlést tartott. A gyűlés tárgya az Ámor féle legelő felosztása volt, Kárpáthy János indítványt adott be e tárgyban, melyet az egész gyűlés helyesléssel fogadott. Ekkor Sági János egy hosszú indítvány felolvasását kezdte meg. Erte tört ki a zajos vihar, melyben izgatott vitaközlés után elhatározták, hogy az ügy megvizsgálására és indítvány tételére 30 tag bizottságot küldenek ki.

— **Cukorgyár Uj-Verbászon.** Uj-Verbászon egy nagyobb szabású cukor gyárat akar létesíteni Kirschner Rudolf grusbachi cukorgyáros. A cukorgyár olyan nagyszabású lesz, hogy évenként 800.000—1.000.000 méter-mázsa répat fognak feldolgozni. A gyár jelentősége a vidékre nagy fontossággal fog birni.

## NAPIHIREK.

Budapest, április 1.

— **(A király Budapesten.)** A király, az eddigi megállapodások szerint, április huszonekettedikén érkezik Budapestre. Az udvari bált e hó huszonnyolcadikán fogják nagy fényvel és pompával a budai várban megtartani. Az udvari bálon a királyon kívül meg fognak jelenni: Ferenc Ferdinánd főherceg-trónörökös, Ferenc Salvátor főherceg, Valéria főhercegnő és Gizella bajor hercegnő.

— **(Lónyay Stefánia betegsége.)** Gróf Lónyay Elemérné a minap Bécsbe érkezett beteg lánylátogatására. Lónyay Stefánia főhercegnő gyógyítása közben maga is megbetegedett: borogatás közben meghült. Gróf Lónyayné is ágyban fekszik és állandóan orvosi fölügyelet alatt áll.

— **(Virágvasárnapja.)** Szentelt barka, napfényes idő, sok virág s a tavasz mámorító hangulata, ezek teszik virágvasárnap külsőségeit. Tegnap a napfénynek és a tavasz hangulatának szükeiben volt a főváros népe, de az ahítatos közönség tömegekben lepte el azért a templomokat s a virágvasárnap hangulata ott ragyogott az ünnepi arcokon. Az utcákon a kegyeletre aspiráló emberek barkát árultak s a templomok hajóján reszkette szállt végig a diadalmi ének. Tegnap örömmünnepe s ma már a nagy hét fájdalma, szomorúsága. Maga ez az élet.

— **(Meghalt egy főhercegkisasszony.)** A derűs tengerpart mellől jön ez a szomorú hír: királyunk egyik dedunokája, a kis Gizella főhercegnő ma Voloszkában meghalt. József Ágost főherceg négyesztendő leánykája a kis halott. Meghalt a márciusi télben és nem volt számára

segítség. A magyar főherceg unokája magyar leány volt: itt született Kis-Tapolcsányban. Az elhunyt főhercegnő holtestét, mint Voloszkából sürgönyzik, április 3-ikán Budapestre hozzák és a budai várak Zsigmond-kápolnájában teszik örök nyugalomra. Széll Kálmán miniszterelnök, akit a kir. hercegi szülők a gyászestéről értesítettek, az elhunyt kir. hercegnő szüleinek a legmelegebb szavakban fejezte ki részvétét.

— **(A trónörökös Horvátországban.)** Ferenc Ferdinánd trónörökös — mint Zagrábból jelentik — tegnapelőtt Abazziából Opekába érkezett gróf Bombelles Márk látogatására, hogy a gróf ottani erdőseibe vadászson. A vadászat már tegnap megkezdődött és igen szép eredménnyel járt. A trónörökös holnap délig marad Opekában, azután visszatér Abazziába.

— **(Az angol trónörökös utja.)** Port-Szaïd-ból táviratozzák: Az angol trónörökös és felesége ma délután az Ophir gőzessel ideérkezett. A hercegi párt Mehemed Ali herceg, a kedive öcsöce üdvözölte a gőzös fedélzetén. Később a hercegi pár meglátogatta a kórházat.

— **(Ujságírók közgyűlése.)** Az Otthon írók és hírlapírók köre vasárnap tartotta tizedik évi közgyűlését, melyen a tagok igen szép számmal jelentek meg. Rákosi Jenő elnök megnyitó beszéde után, melyben a testületi szereletet és összetartást ajánlotta a tagok figyelmébe, a kinyomtatott főtájkári jelentést felolvasottnak vették meg, állapították a kör évi költségvetését és a számvizsgáló bizottság jelentése alapján a pénztárt kezelő tisztviselőnek és a választmányának a felmentvényt megadták. Ezután a választásra került a sor. Hatvan választmányi tagot kellett megválasztani. Az elnök három szavazatszedő bizottságot jelölt ki. A szavazás idejére elnök az ülést felfüggesztette. Az ülés megnyitása után Gelléri Mórnak alapszabálymódosítást illető indítványát tárgyalják. Farkasházi Fischer Zsigmond hosszabb indokolás kíséretében határozati javaslatot terjesztett elő, az ujságírói kamaráról. Javaslatait azonban leszavazták, illetőleg elhalasztották a tárgyalást. Ezután Strauss Adolf kihirdette a választás eredményét, amely szerint a régi választmányt választották meg, a következő változással: új tag lett Balázs Ignác, Bónitz Ferenc, Heltai Jenő, Kenedi Géza, Béla Henrik, Szerdahelyi Sándor. Kimaradt a választmányból Balla Mihály, Cziklay Lajos, Holló Lajos, az elhunyt Papp Dániel, Pósa Lajos Szécsi Ferenc. A közgyűlést lakoma követte, amelyen Pongrácz Lajos kolozsvári cigányprimás játszott teljes zenekarával. A lakomán számos felköszönlő hangzott el. A budapesti ujságírók egyesülete is vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta klub-helyiségében évi rendes közgyűlését. Vészi József orsz. képvis. elnöke alatt. A tagok nagy számmal jelentek meg a közgyűlésen, melyet Vészi József elnök rövid üdvözlő szavakkal nyitott meg. Ezután felolvasták az évi jelentést, melynek tudomásul vétele után a segítő-alap igazgató tanácsának a jelentését terjesztette be Czikli Lajos ügyvezető alelnök. A választmány újjaalakítása élénk korteskedés közben folyt le; eredményeképpen a választmányt az 1901. évre a következő tagokból alakították meg: Adorján Sándor, Bajza József, Balla Mihály, Bán Zsigmond, Bársony István, Bolgár Ferenc, Bródy Lajos, Cziklay Lajos, Dienes Márton, Gerő Ödön, Heltai Ferenc, Hentaller Lajos, Hortoványi József, Kabos Ede, Kóbor Tamás, Löw Dezső, Lyka Károly, Nagy Miklós, Pályi Ede, Radó Samu, Rajna Ferenc, Schiller Henrik, Singer Zsigmond, Sipos Ignác, Sturm Albert, Szalay Mihály, Szerdahelyi Sándor, Szóts Pál, Szöllösi Zsigmond, Timár Szaniszló. A választás eredményének kihirdetése után Vészi József elnök zárószavaiban örömet fejezte ki a fölött, hogy a tagok oly élénken érdeklődnek az egyesület iránt. Leikes éljenzés fogadta az elnök szavait és ez a közgyűlés véget ért.

— **(A Budapesti Katolikus-Kör)** vasárnap este tartotta XII. évi rendes közgyűlését molnár-utcai palotájában dísztermében. A közgyűlést ifj. gróf Zichy János, a kör elnöke nyitotta meg a magyar katolikusok társadalmi tömörülésének eszközeit megjelölő tartalmas beszéddel, melyet a közgyűlés nagy tetszéssel fogadott. Pintér Kálmán kegyesrendi tanár, rendfőnöki titkár, ügyvivő alelnök lemondását, aki az egyesületben tiz éven át hatékony munkásságot fejtett ki, a közgyűlés sajnálattal vette tudomásul és a belépő alelnököt tiszteletbeli elnökké választotta. Az évi jelentés és a zárószámadások előterjesztése, a számvizsgálók jelentése és a felmentvény megadása, valamint a költségelőirányzat tudomásul vétele és az új számvizsgálók kiküldése után 30 választmányi és 7 póttagot

**Csúz és köszvénynél**

hatásban felülmúlhatlan a Zoltán-féle csúz- és köszvény elleni kenőcs, mert a beteg, kint 15-20 éve szenvednek s furdókat és gyögzereket használtak eredménytelenül, — e szernek köszönhető meggyógyulásukat, árcéje 2 korona.

**ZOLTÁN BELA** gyógyszerészében  
BUDAPEST,  
V. Sétány-utca és Szabadság-tér sarkán.

választottak. A választás eredményének kihirdetése után az elnök indítványára a közgyűlés eddig szokásához híven elhatározta, hogy a római pápát és a bibornok-hercegrőmet táviratilag üdvözlí.

— **(A műegyetemi doktorátus.)** A hivatalos lap vasárnapi száma élén közli a királyi elhatározást a műegyetemi doktorátusról, melynek osztogatásában a budapesti műegyetem első lesz nemcsak Magyarországon, hanem a legtöbb európai állam műegyetemei között is. A királyi elhatározás ez:

„Ő császári és apostoli királyi Felsege Bécsben ez évi március hónap 22-én kelt legfelső elhatározásával legkegyelmesebben megengedni méltóztatott, hogy a budapesti József-Műegyetemen a bemutatott szabályzat-tervezetben foglalt elvek szemmel tartása mellett, a műszaki doktori cím megszerzhető legyen, illetőleg, hogy ezen műegyetem műszaki doktorokat avathasson föl.

— **(A fővárosi tanítók mozgalma.)** A székesfővárosi óradíjas- és megbízott, valamint segédtanítók és tanítónők küldöttsége járt ma délelőtt Bánó József igazgató vezetésével Faller Ferenc székesfővárosi tanácsnoknál, a tanügyi osztály vezetőjénél. A következő két kívánságát a tanácsnok és tanítónőknek terjesztette Bánó a tanácsnok elé. 1. A megüresedett és rendszeresítendő tanszékekre hirdessenek az ideán is pályázatot. 2. Két évnél tul semmiféle tanszék ideiglenesen be ne töltsessék. Faller Károly tanácsnok válaszában kijelentette, hogy az ideai választások nem tartatnak. Azt megígéri, hogy az ideiglenes minőségben alkalmazott tanítók és tanítónők anyagi hátrányt azért nem fognak szenvedni. A küldöttség megnyugvással vette tudomásul a biztató választ.

— **(Gönczy Sándor meghalt.)** Huszonnégy órai rettenetes szenvedés után meghalt vasárnap délelőtt Gönczy Sándor begyedéves gépészmérnöki hallgató, aki szombaton tudvalevőleg szerencsétlenül járt, amikor gázokkal kísérletezett. A halottat az orvostani intézetbe vitték s valószínűleg kedden temetik el. Végző tisztességén a műegyetemi ifjuság testületileg fog megjelenni s koszorút tesz a koporsójára. Erre a célra gyűjtőiv van kitéve a technikán.

— **(Elmaradt kihallgatás.)** Dr. Plósz Sándor igazságügyminiszter április 4-én, csütörtökön nem tart kihallgatást.

— **(A Budapesti Ügyvédi Kamara közgyűlése.)** Vasárnap délelőtt tíz óraker tartotta meg a Budapesti Ügyvédi Kamara évi rendes közgyűlést saját palotájában. A közgyűlést Győry Elek, a kamara elnöke, nyitotta meg s üdvözölte a nagy számmal megjelent tagokat. A választmányi jelentés előadója Nagy Dezső kamarai tiltár volt. Maga a közgyűlés mozgalmalás képet mutatott s a polgári perrendtartás tervezete ellen irányuló harcias hangulat vonult végig a közgyűlésen. Dr. Nagy Dezső (titkári jelentésének elfogadása után áttértek az igazságügyi miniszterhez intézendő felirat tárgyalására a polgári perrendtartás tervezetét illetőleg. Dr. Fried Vilmos, dr. Nagy Dezső és Vázsonyi Vilmos főszoállalásai után a közgyűlés elfogadta a dr. Fried Vilmos által szövegezett felirat felterjesztését a miniszterhez. Néhány kisebb jelentőségű ügy tárgyalása után az ülés véget ért.

— **(A mezei rendőrség fegyverben.)** Darányi Ignác földművelésügyi miniszter azzal a tervvel foglalkozik, hogy a mezei rendőrséget az egész országban a most használatban levő forgópisztolyok helyett a katonaságtól kislejtett Werndl féle fegyverekkel lassa el. A miniszter ez ügyben leiratot is intézett a törvényhatóságokhoz.

— **(A forradalom Oroszországban.)** Lemberg-i tudósítónk jelentése szerint a Szlovo Polzki-nak Pétervárról azt jelentik, hogy március 24-én délelőtt körülbelül nyolcszáz munkás gyülekezett a Nevszki Prospekten és forradalmi dalok éneklésével a téli palotához vonult. Nyolc szotniai kőzákot küldtek ellenük, akik kivont karddal rontottak nekik. Véres harc támadt, amelyben mindkét részről sokan elesetek. A kozákok nem bírtak a munkásokkal és még egy ezred gyalogságnak kellett kivonulni, amely végre helyre állította a rendet. Vasárnap reggel proklamációt osztogattak, amelyben fegyverre szólították a lakosságot és arra ösztökélték a katonaságot, hogy a lakosság melé álljon. A Pétervárról Cárszkoje Szeloig vivő vasutat több ezred gyalogság szállította meg, Cárszkoje Szeloiban pedig a testőrezred konzignálva van. Muratojev, Cipjagin és Kuropatkin miniszterek naponkint kapnak fenyegető leveleket. Karpovics Pétert, aki Bogolye-

rov ellen a merényletet elkövette, élete fogytáig való kényszermunkára ítélték.

Tudvalevő, hogy az orosz kormány fölslazta az orosz írók egyesületét, mert az egyesület nyílt levelet szerkesztett, amelyben erősen kikelt a rendőrségnek legutóbbi diákzavargáskor tanusított viselkedése ellen, s tanácsot osztogatott, miképpen lehetne az ilyen visszasszágon jövőben segíteni. Pétervári tudósítónk ma azt táviratozza, hogy a levél aláíróinak egyike, aki egyuttal a legelső napilapok egyikének szerkesztője, óvatosságból elment a sajtóhivatal főnökéhez és megmutatta neki a levelet, engedelmet kérve annak közlésére. A hivatalnok elvette tőle a levelet s átadta a belügyminiszternek, aki azonnal elrendelte az egyesület fölslaztatását.

— **(Négyéves álom.)** Egy angol kis városban egy fiatal leány 1896 óta, tehát négy teljes év óta alszik. A fiatal hölgy csaknem teljesen sötét szobában fekszik, mert a világosságtól megfájdul a feje. Hosszu alvása alatt egészen megsiketült és szemét is csak délután négy órától használhatja egészen a sötétség beálltáig. Különös, hogy ha álmából fölkelik, testileg és szellemileg is sokat szenved. Borzasztóan fáj ilyenkor a feje és reménytelennek látja állapotát. Arra a kérdésre, hogy érez-e valamit, amikor alszik, azt felelte:

— Ha alszom, nagyon boldog vagyok, mert nem szenvedek és jól érzem magam. Lelkem elválnék a testemtől és másvilágba megy. A végtelenségbe emelkedem, égi világosság vesz körül és csodálatosan szép zenét hallok. Ó Istenem! Miért is keltenek föl és szakítanak vissza abból a pompás világból erie a földre, amely tele van nyomorúsággal és bajjal?

A leány orvosa azt hiszi, hogy ki lehet gyógyítani a leányt ebből az álomkórsgból.

— **(A bírósági végrehajtók felirata.)** A bírósági végrehajtók országos egyesülete feliratot intézett az igazságügyi miniszterhez, melyben felsorolják sérelmeiket, kérve a minisztert, hogy orvosolja azokat. Egyik főszerelem tárgyát képezi a kezelőtisztviselők folyton tartó versengése a végrehajtók hatáskörébe eső kiküldetésekért. Sérelmesnek találják azt a gyakorlatot, hogy a polgári osztályokban összehalmoztatnak az ügyek a végrehajtató érdekében, továbbá, hogy a közjegyzők előnyére a helyben teljesítendő árveréseknél a bírósági végrehajtók mellőztetnek. A kvalifikáció szerves meghatározását is kéri a minisztertől. S azzal a reménnyel fejezik be az emlékiratot, hogy a miniszter mielőbb orvosolni fogja e sérelmeket.

— **(Pénzhamisítók a fővárosban.)** Sehol a világon nincs annyi áldozata a pénzhamisítás bűnének, mint Magyarországon. Alig mulik el hét, melyben pénzhamisítókkal nem gyűlne meg a baja a hatóságoknak. Nem érdek telen az a megfigyelés, hogy a pénzcsinálók zöme büntetlen előéletű emberekből telik ki. Mintha erről a bűnről más lenne a felfogás, mint a büntető paragrafusokba ütköző többi cselekményről. Ma a fővárosban lepleztek le egy bandát. A főkapitányságnak tudomására jutott, hogy a fővárosban egy hamis pénzt gyártó szövetkezet működik. Az erélyes nyomozásnak meg lett a kellő eredménye, amennyiben tetten érte Bagely Eda budapesti születésű 20 éves napszámot, amikor több hamisított ezüstforintson akart tuladni. Ezen a nyomon azután az egész társaság hurokra került. A szövetkezet feje Juhász István esztergomi születésű 34 éves napszámot, aki pénzhamisításért egy ízben fegyházban ült. Ez szövetkezett Dvorácska Kálmán budapesti születésű 21 éves asztalossegéddel és az utóbbinak szállásadóival: Vuics Máttyás balatonsárkányi születésű 52 éves kőművessel s a Karpfenstein-utca 22. szám alatt levő házban rendezték be „gyárukat”. A társaság több száz darab eléggé sikerült forintot gyártott, a melyeket az esti órákban Bagely, meg Vuics Máttyás felesége adtak ki. Az egész kompánia a rendőrség fegyházában van s Vuicsné kivéve ma átkísérik őket a vizsgálóbírószághoz. A rendőrség a Karpfenstein-utca 22. számú házban lefoglalt több szerszámot, nyomógépet, s beszálította a törvényszékhez.

— **(Egy fiatal leány tragédiája.)** Megrendítően szomorú eset történt tegnap a szomszédos Bánd közsgében. Egy fiatal leány dobt el magától az életet, hogy egy brutális, lelketlen legény üldözése elöl meneküljön. Az eset részletei a következők: Barna Péter jómódu parasztagazdának és feleségének szemefénye volt viruló szépségű 18 esztendőös leánya, Juliska, a kinek a falu minden valamire való legénye udvarolt, sőt nem egy kéroje akadt mesze vidékről is. A többiek között szemet vetett a szép leányra Nagy József is, egy duhaj garáza legény, amolyan falurossza. A leány idegenkedett az örké koreszmázó rossz hírű legénytől, sőt kereken el is utasította magától. Nagy József azonban semmibe sem vette a leány elutasítását, hanem formálisan üldözni kezdte azt s a mikor csak tehette, mindig a nyomába

volt. Nemrégiben, mikor a leány szülei távol voltak, fölkereste Nagy József az egyedül levő Barna Julist. A leány megrémülve segítségért kiáltott s csak nagy erőfeszítéssel tudta kitépni magát a brutális legény karjai közül. Ez az eset azóta többször ismétlődött, valahányszor Nagy József egyedül találta a szerencsétlen Barna Julist, akinek öreg szülein kívül senkije sem volt, aki az aljas támadásokkal szemben megvédje. Szerdán délután ismét egyedül volt Barna Julis és üldözője ujra megtámadta a szegény teremtet, még pedig sokkal brutálisabban, mint egyébkor. Ütötte-verte a leányt s mikor annak sikerült kezei közül kiszabadulni, utána rohant a kertbe s ott ujra kezdte bűnös munkáját. A leány már-már elalélt, de egyszerre kirántotta magát a brutális legény karjai közül, kiszaladt a kertből az udvarra s ott beleugrott a kutba. Eppen abban pillanatban érkezett néhány szomszéd az udvarra, akik azonnal hozzáláttak a szerencsétlen leány kimentéséhez, azonban hiába való volt minden, mire Barna Julist kivitték a kutból, már halott volt. Azonnal följelentették az esetet a csendőrségnek, amely Nagy Józsefet letartóztatta s a nagyváradi kir. ügyészséget sürgönyileg értesítette.

x **Hölgyeim!** Tessenek megtekinteni a Szent-Lőrincz porcellán-festőgyár városi raktárában, Teréz-körut 32. sz. a. naponta beérkezett újdonságokat. Szent-Lőrincz porcellán-gyár. Vorjsá raktár Budapest, VI., Teréz-körut 32. sz. Kuhinka István K. örökösei üvegyárának főképviseleje és egyedüli raktára.

## IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

\* **A bucsuzó tragika.** Jászai Mari szombat este bucsuzott a Vígsház közönségétől. Ez alkalommal a Farkas került színre. Az előadás előtt a színház személyzete bucsuzott a művésznőtől. Faludi Gábor mondott beszédet, mire Jászai meghatottan válaszolt. A közönség lelkesen tapsolt a megjelenésekor. Az előadás végzetével a színház művészi kora a közönség előtt is elbucsuzott a művésznőtől, mikor Huaydi Margit intézett szép beszédet Jászaihoz.

\* **Lukácsy Sándor ünneplése.** A Magyar Színház szombaton ünnepelte Lukácsy Sándor 59 éves működésének jubileumát. Ez alkalomból egyik darabját a „Csárda virágá”-t adták elő díszelőadásban. A közönség zajos tapsokkal ünnepelte a jubiláló szerzőt.

\* **Endre és Johanna.** A Nemzeti Színház legközelebb feleleveníti Rákosi Jenőnek Endre és Johanna című történeti drámáját, amelyet körülbelül egy évtized óta nem adtak. Az újdonságszámba menő reprise foglalkoztatja a Nemzeti Színház egész drámai személyzetét. Johannát P. Márkus Emilia, Erzsébetet Jászai Mari, Endrét Beregi Oszkár fogja játszani.

\* **Oskay brigadéros ötvenedszer.** Herczeg Fecenc történelmi színműve, nagypéntek és nagyszombat kivételével, amikor a Vígsházban nem lesz előadás, a jövő hét minden estéjén színre kerül. Husvétvasárnapján 49 edszer játszák, husvét hétfőjén lesz az ötvenedik előadása. A darabot, amelyet február 8-án adtak először a Aígsházban, a vidék majd minden színpadán bemutatták, még pedig mindenütt egyforma sikerrel.

\* **A Denevér.** A Magyar Színház legközelebb feleleveníti Strauss Janos operettjét, a Denevér-t és ennek előkészületi már most élénken foglalkoztatják a színháznak ugyszólván egész személyzetét. A bemutató előadás április közepe táján lesz.

## TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Irodalmi sajtópör.** Géczy István, a Népszínház tagja most adta be rágalmazási pörét a kir. törvényszékhez az „Ujság” c. kolozsvári lap ellen azért, mert a nevezett lap róla „Amit az erdő mesél” című darabja előadásakor a következőket írta: „Amit az erdő mesél” című Budapestben már megbukott népszínműről jogosan állítjuk, hogy nincs benne semmi eredetiség s ami benne alak és helyzet előfordul, az mind felfedezhető más népszínművekben is, akár a Moldován Gergely „Flóriká”-jában is. Géczytől még jóvendőre sem várhatunk valamire való maradandó munkát. Ilyen tönusban foglalódik a cikk, melyben a népszínmű hanyatlását is leírja hosszasan a cikkirő.

§ **Akinek senki sem parancsol.** Szabó Sándor kocsis ez év január 10-én délután megrakott szenes kocsiával elakadt a Szénatéren. Hiába ütötte-verte a lovakat, azok nem tudták a tulságon megrakott kocsi kimozdítani helyéből. A járőkelő közönség megszánta a szegény lovakat, amelyeket Szabó Sándor már az ostor vas

tagabb végével ütleget s ezen állatkínzás megakadályozása végett odahívta Szokolai János rendőrt.

A rendőr láttára a kocsis még jobban kezdte verni a lovakat. Midőn a rendőr rászólt, Szabó dölyfös hangon felelt vissza neki:

— Ha nem tetszik, álljon melléjük segíteni! Nekem senki sem parancsol!

Erre igazolásra hívta fel Szabót a rendőr, de vesztére, mert a nekivadult ember nemcsak őt, hanem a segítségére siető Mozer Ferenc rendőrt is megverte az ostornyéllel.

Hatóság elleni erőszak büntette miatt állott ma a büntető törvényszék előtt Szabó Sándor. Bakonyi elnök azon kérdésre üttette-e a rendőröket kitérőleg felelt:

— Nem én kérem, Csak megérintettem az ostornyéllel.

De szép gyengéd érintés lehetett, mikor Szokolai rendőr nyolc napig beteg volt utána.

— De én már arról nem tehetek, ha a rendőrnek olyan gyenge természete van.

A törvényszék a durva kocsiszt dr. Hodászy alügyész vádjára 8 napi fogházra ítélte. Együttal elítélte állatkínzásért is 5 korona pénzbüntetésre.

— Megértette az ítéletet?

— Nem. Azt, hogy a rendőrök sorsáért elítéltek, mert, de hogy a lovakért is fizessenek, azt már nem teszem.

Az elnök erre kioktatta az állatkínzás tilalmára és a vádlott megnyugodott az ítéletben.

## KÖZGAZDASÁG.

— **Közgyűlés.** A Magyar Jelzálog Hitelbank tegnap tartotta közgyűlését Matuska Péter alelnök vezetése mellett. Az évi jelentésből kitűnik, hogy az elmúlt üzleti év, dacára a kedvezőtlen gazdasági helyzetnek, kielégítő eredményt hozott. A kimutatott tiszta nyereség 4.803.110 korona. Ebből kiosztásra kerül 1.788.750 korona. Az osztalék eszerint 10 százaléknak felel meg aranyban, s így minden részvény után egyenkint 25 franknyi osztalékot fizetnek ki.

— **Első leánykiházasítási Egylet.** A első Leánykiházasítási Egylet tegnap tartotta évi közgyűlését Schwarz Ármin elnöke alatt. A jelentés szerint 1900-ban új beiratkozás volt 14.969 jutalékrész, nászjutalékok és visszafizetések fejében kiutalványoztatott: 509.264.90 kor. A díjtartalék 5.780.652 koronára emelkedett. Bevétel volt 2.125.992.40 korona. A mérleg végösszege 6.717.255.21 korona. Újra megválasztották a felügyelő bizottságba egy év tartamára: dr. Alexander Bernátot, dr. Simonyi Zsigmondot, Heger Józsefet, Wertheimer Albertet és Weil J. Dávidot.

— **Sorsolás.** A tiszta-szegedi m. kir. nyereségyekölésön sorsjegyeinek tervszerű 52-ik kisorsolása ma délelőtt folyt le a m. kir. lottóigazgatóság helyiségében, mely alkalommal kihuzatott a következő 36 sorozatszám:

15, 26, 51, 138, 164, 254, 335, 547, 733, 781, 1293, 1400, 1425, 1500, 1563, 1940, 1966, 1994, 2268, 2289, 2566, 2827, 2849, 2980, 3064, 3136, 3164, 3567, 3760, 3777, 3789, 3791, 3845, 3918, 4193, 4282.

A fenti sorozatszámokból a főnyeremény: 180.000 korona a 2289 sorozat- és 42 nyerőszámra esett. 2000—2000 koronát nyertek: 781 sorozat 24 nyerő-, 781 sorozat 81 nyerő, 2566 sorozat 99 nyerő, 1425 sorozat 84 nyerő, és 4193 sorozat 22 nyerőszámok. A sorozatszámok többi nyerőszámai egyenként 240 koronát nyertek.

## BUDAPESTI TŐZSDÉK.

### Gabonatözsde. Készárúzet.

Buza elkelt:

Tiszavidéki 200 mm. 79 k. 7.92<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kor., 200 mm. 78.5 k. 7.92<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kor. 100 mm. 7.85 k. 7.77<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kor. kev. 600 mm. 785 k. 7.85 kor., 100 mm. 77.5 k. 7.75 kor. 100 75 k. 8.65 kor. Mind három hónapra.

Pestvidéki 250 mm. 78 k. 7.95 kor. 100 mm. 78 k. 7.95<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kor. 100 mm. 77.5 k. 7.62<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kor. 250 mm. 77 k. 7.75 kor. 100 mm. 71.5 k. 7.20 kor. három hónapra.

Bácskai 1100 mm. 74.8 k. 7.60 kor., 4400 mm. 74 k. 7.45 kor. három hónapra.

Erdélyi 100 mm. 77 k. 7.77<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kor., három hónapra.

Csanádi 6000 mm. 79 k. és 1500 mm. 78 k. 8.10 kor. hajó három hónapra.

Csongrádi 1200 mm. 74.3 k. 7.62<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kor. három hónapra.

Tengeri 1500 mm. 5.30 ab Schlepp Szerbia három hónapra.

Rozs 200 mm. 7.55 kor., 200 mm. 7.60 kor. 700 mm. 7.60 kor. 100 mm. 7.62<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kor. készpf. 100 mm. 7.55 kor. ab Budapest kev. kpf.

Zab 400 mm. 6.45 kor. 100 mm. 6.75 kor. 100 mm. 6.60 kor. kpf.

### Értéktözsde.

Az előtözsde alacsonyabb külföldi és bécsi jegyzésekre kedvtelen irányzattal indult. A zárlat csekélységgel javult. A forgalom mérsékelte volt.

#### Megnyitáskor jegyeznek:

Oszták hitelrészvény	716.—	—
Magyar hitelrészvény	721.—	—
4 <sup>o</sup> /o-os koronajáradék	—	—
Leszámitolóbank	—	—
Jelzálogbank	—	—
Ripa-Murányi	526.—	—
Államvasut	692.75	—
Városi villamos vasut	—	—
Közuti vasut	607.50	—
Salgótarjáni	—	—

#### Délután 1 órakor jegyeznek:

Oszták hitelrészvény	717.—	—
Magyar hitelrészvény	723.—	—
4 <sup>o</sup> /o-os koronajáradék	92.65	—
Jelzálogbank	468.—	—
Leszámitolóbank	444.50	—
Rimamurányi	527.50	—
Államvasut	693.—	—
Városi villamos vasut	292.—	—
Közuti vasut	588.50	—
Salgótarjáni	—	—

## REGÉNYCSARNOK.

### A kereszt diadala.

Angol regény.

64

Írta: Rider Haggard.

— Valóban — mondotta Hokosa nemes méltósággal, — sokan lesznek, akik nehezen hinnék el, hogy ezt az asszonyt gyermekkorától kezdve én neveltem fel, hogy saját kezeimmel ápoltam betegsége alatt, hogy mindég a legjobbat adtam neki abból, ami volt. Amikor pedig te, herceg elraboltad őt tőlem, nagyot vékeztem, csak hogy visszanyerhessem őt; amikor pedig feleségül vettem, még súlyosabb bűnöket követtem el, csak hogy kielégithessem nagyravágyását. Önként szakítottam el a köteleket, amely hozzám láncolta őt, de emlékéit még most sem tudtam szívemből kiirtani. Amiért részesévé tettem varázserőmnek, azért most megjutalmaz engem és teljesen jogos, hogy ellenem fordul és el akar vesztetni. Ha neked tetszik, herceg, fogadd meg ez asszony tanácsát, mert nekem már mindegy, bármit teszesz is; csak arra kérlek, bocsáss meg nekem, ha még egyszer és utoljára jóslok neked; — én hiszem, hogy Nodwengo igazat mondott odaát a hírnöknek, amikor azt üzent neked, hogy az az ember, aki oka lesz vérem hullásának, biztos halálnak néz eléje, halála után pedig átkozott lesz a teste. Herceg! én keresztény vagyok és hidd el nekem, hogy bármit teszesz is velem, én azért nem fogok boszút állni rajtad, mert megtanultam megbocsátani én is, akinek annyi mindent megbocsátottak. Csak az az ember jár szerencsétlenül, aki oka lesz vérem hullásának.

— Fojtsátok meg őt, — mondotta egy közel álló kapitány — és akkor nem fog a vére folyni.

— Barátom, — szólott Hokosa — te nem katoná, hanem védő vagy. Igazad van, ekkor csak halálomnak lesz oka a herceg, de hogy kisebb bűn-e, azt a te ítéletedre bízom.

— Tartsátok őt fogva, — mondották mások, — addig, amíg biztosan tudjuk, mi lesz a küzdelemnek a vége.

— Nem, — mondotta Hafela — mert akkor bizonyára tuljár az eszünkön és megszökik. Noma, te mondjad meg, hogy mit tegyünk ezzel az emberrel, aki egykor férjed volt? Mondd meg nekünk, mert te tudod legjobban, hogy kell vele bántani.

— Engedjétek gondolkoznom, válaszolt Noma és először a földre, majd maga körül nézett azután felpillantott az égre.

Noma ott állott a dob lábánál, amelynek lapos tetején a hatalmas Ítélet Fája állott, amely a Tűz népe előtt nemzedékek óta vesztőhelye volt azoknak, akikre a király, vagy a varázslók haragja sújtott le. E különös és borzalmas fának ujjához hasonló lombjai közül emelkedett ki az a keresztformájú fehér emberi combesont, amelyre Owen figyelmeztette tanítványát, Jánost, hogy véssé emlékeztetőbe ezt a simbolumot és annak ígérését. A nyugodni készülő hold fénye tisztán világította meg ezt a keresztet. Ezt vette észre Noma és agyában ördögi gondolat fogamzott meg.

— Élve akarjátok megtartani ezt a gazembert és azt sem akarjátok, hogy megszökjék? Nézzétek, fejetek fölött emelkedik egy olyan kereszt, amilyent ő imád. Kössétek őt oda, úgy, ahogy azt feszítették fel, akiről ő beszél; hadd segítsen rajta az a holt ember, ha ugyan tud.

Nemesak Hafela, de mindazok, akik Noma körül állottak, iszonyattal eltelve hökkentek vissza. Ezek kegyetlen emberek voltak, akik babonás félelmökben szivtelenek is tudtak lenni azzal szemben, akiről azt hitték, hogy meg van az a földöntúli hatalma, hogy őket tönkretegyje, — de ez az ítélet még előttük is iszonyatosnak tűnt fel. Noma látta arcukon az elszörnyedést és szenvedélyesen folytatta:

— Ti kegyetlenek gondoltok engem, de arról fogalmatok sincs, hogy mennyit szenvedtem én a varázslótól. Ő miatta vagyok megigézve; saját javáért kinyitotta a sötétség kapuját és engem küldött le a halottak országába és engem kényszerített arra, hogy tolmácsoljam neki a halottak szavait. Én engedelmesskedtem, de a halett is visszajött velem együtt a holtak országából és az órától kezdve nem hagyott el engem és nem is fog elhagyni soha többé; minden éjjel mellettem van és iszonyattal tölt el.

Hokosa azt mondotta nekem, hogy az a lélek, akit az én testembe varázolt, azt jóslta neki az én nyelvemmel, hogy őt „a nép magasra emeli”. Hadd teljesüljön e jóslat, emeljétek őt magasra fel, akkor talán belőlem is eltávozik a szellem és újra megtalálom nyugalمامat és álmodomat. Egyedül így tarthatjátok meg őt és csak így nem fofyik ki a vére.

— Legyen így, — mondotta a herceg. — Amikor együtt alkudoztunk a király halálára, te, Hokosa, azt a leányt kérted díjadul, akit én asszonyomnak szemeltem ki; nem figyelmeztetlek-e akkor, hogy ez a boszorkányos asszony aki mind a kettőnk szívét kis kezében tartotta, téged a halálba fog üldözni és gunyolni fog, mialatt te szégyenletesen pusztulsz el? Nem ezt mondottam-e Hokosa?

(Folyt. köv.)

## NYILTTÉR.)

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel arról értesíteni, hogy eddig József-körút 22. szám alatt volt

### cim- és cimerfestő műtermem

VIII., Sándor-tér 4. szám alá helyeztem át.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve maradtam kész szolgálja:

Szentes Jenő.

## VÉRGYÓGYÍTÁS HEMOPATIA

Ezen új, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz alkalmazva **köszvény, asthma, sziv, vese-, gyomor-, bél- és hólyagbántalmaknál, súlyos ideg-, vér- és borbajoknál.** Biztos védelem **szivszélhűdés és elmezavar** ellen. 12 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be.

Gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

**Dr KOVÁCS J.** egyet. orvostrnak (Hemopata) **rendelő intézete van**

**Budapest, V., Váci-körút 18. szám a.**  
Bendelés naponta 9—11 és 3—6-ig. Díjazott levélre válaszul Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéz betegeknek legbiztosabb gyógymódja.

\*) E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

# Az ország legnagyobb és legolcsóbb bevásárlási forrása!

Nagybani eladás. Saját műteremben kapható.  
Duplaszélű ruhakelme legújabb színekben  
25 krtól 35, 45, 60, 75, 90, 1 frtlig.  
Francia batisztok 35 krtól 45, 60, 75 krig.  
Fehér áttört batisztok 24 krtól 30, 35, 40 krig.  
Fegő. kazmir és cloth paplan frt 3.50, 4.50

Finom atlasz paplan remek színek frt 6.50  
1 készlet (3 db) ág- és asztal-terítő 4 frttől  
4.50, 5.50 frtlig.  
Szövetfüggöny két ablakra frt 2.40, 3, 3.50  
Csipkefüggöny két ablakra 3.50 krtól 4, 5,  
6 frtlig.

Gyönyörű cloth blouz remek színek frt 2.50  
Finom szövet és luszter felsőszoknya  
frt 3.50, 4.—  
Remek alsószoknyák frt 2.50, 3.25, 4.—  
A legelegánsabb női ruhák frt 8.—, 10.—  
15.—, 20.—, 25.—

Gyászruhák 4 óra alatt elkészítetnek.

## Herczeg és Horvát Kerepesi-ut 52.

### SZÍNHÁZAK.

Kedd, 1901. április 2.

#### NEMZETI SZÍNHÁZ.

Demimonde.

Kezdetre 7 órakor.

#### M. Kir. OPERAHÁZ.

Lujza.

Kezdetre 7 órakor.

#### NÉPSZÍNHÁZ.

Cirkusz-élet.

Kezdetre 7 órakor.

#### VIGSZÍNHÁZ.

Ocskay Brigadéros.

Történelmi színmű 4 felvonásból n. irta Herczeg F.

Kezdetre 7 órakor.

#### MAGYAR SZÍNHÁZ.

Az asszonyregement.

Kezdetre 7 órakor.

#### URÁNIA SZÍNHÁZ.

Velence.

Kezdetre fél 8 órakor.

### Szervusz pajtás!!

Hová oly sietve! Megyek Agulár Edéhez. El sem képzelheted, mily óriási választékot találasz ott, kizárólag saját készítményében, bámulatos olcsó árak mellett. Nem tetszőt készséggel kicserél, vagy a pénzt visszaadja. Tartóságot pedig felelősséggel szavatol.



- Férfi vikszos cipő, egy darabból, erős talp 3.—
- Férfi vikszos betétes cipő, elegáns kivitel 3.20
- Férfi vikszos ellüfűzős cipő, gavallér forma 4.—
- Divatos barna vagy sárga bagaria, előlkáposos 4.—
- Szalonlak, keztübbör-szár, fűzős vagy cugós 4.—
- Box Calf, borjúbőr fűzős cipő 4.—
- Legújabb fekete vagy sárga kerékpárcipő 2.30
- Női finom zergebőr, cugós, 16 cm. magas szár 3.—
- Női finom zergebőr, fűzős cipő 3.30
- Szalonlak, fűzős vagy cugós 3.50
- Divatos barna vagy sárga fűzős cipő 3.40
- Fekete vagy barna zerge félcipő 2.90
- Több száz divatos ábrakkal ellátott árjegyzékem, mértékvesztéssel együtt ingyen és bérmentve.
- Mindenemű finom fekete és sárga kenőcsök.

**Agulár Ede** BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 6.  
A New-York palotával szemben. Kérem a címre ügyelni.

### A ki jó sérvkötőt akar, forduljon bizalommal alanti céghez.



Ajánlja kizárólag saját gyártmánya sérvkötőt, háskötőt, egyenesartóit, swoopenciumait, valamint az összes betegápoláshoz szükséges kötszereit. Készít minden testeknek Orthopedfűzőket, műlábakat és kezeket és minden e szakmába vágó kötszereket. Hivatkozom arra, hogy számos éven át a külföldön, kórházakban, mint szakszerteli kötszerezés dolgoztam és munkám a legelső tanároknál a legjobbnak bizonyult. Sérvkötő megrendelésnél kérem a test körmértét és hogy jobb, bal vagy kétoldala sérvkötő szükséges. Ára egy oldalra 4 frttől 6 frtlig, két oldalra 8 frttől 10 frtlig. Kizárólag egyedüli főraktár valódi francia és angol gummi és hálóból készült különlegesekben, tucsatja 1.20 krtól 6 frtlig. Párisi óv-spongya Saffet-Sponges, tucsatja 4 frttől 6 frtlig. Pessarium oculisium méh védő, hálóknek nélkülözhetetlen, darabja 1.50 frt. Megrendeléseket pontosan eszközöl a legnagyobb diszkrétion mellett.

**RADVANYI L.**  
sebészeti kötszer-gyáros  
Budapest, VII., Erzsébet-körút 36.

## Rendkívül olcsó a Szt.-Lőrinci Porcellán Gyár.

Városi raktár: Teréz-körút 32. szám.

- |  |   |
|--|---|
| <b>Finom festés. 6 szem. 26 drb.</b>       | <b>Elegáns, finom festés.</b>             |
| Étkező készlet, finom ... frt 6.50         | Thea-készlet, elegáns, 6 szem. frt 3.75   |
| finom festés, arany szegély ... 8.50       | ugyanaz 12 személyre ... « 7.—            |
| rococo diszes fest., dus arany. « 10.50    | rococo diszes fest., dus arany.           |
| <b>Complet 12 személyre.</b>               | 6 személyre ... « 4.75                    |
| Étkező készlet, fin. fest. arany: frt 18.— | ugyanaz 12 személyre ... « 8.—            |
| diszes rococo fest., dus arany: « 21.—     | <b>Kávészak, finom, 6 szem. « 2.50</b>    |
| <b>Modern. Ujdonság! Elegáns.</b>          | csavart diszes, fin. 6 « « 4.—            |
| Étkező barok ibolyavirág dus               | <b>Mocca-készlet platauval ... « 5.50</b> |
| arany. 6 személyre ... frt 14.—            | Csiszolt finom üvegekészlet               |
| ugyanaz 12 személyre ... « 25.—            | 6 személyre ... « 9.50                    |
| remek étkező minden minta                  | csillagvésett ... « 2.50                  |
| nélkül, finom porcellán,                   | <b>Függő-lámpák, majolika 5 frt-</b>      |
| szép fazon, dus aranyo-                    | tól feljebb.                              |
| zással 6 személyre ... « 16.—              | 35 cm. ernyő átmérő ... « 9.—             |
| ugyanaz ... « 28.—                         | 40 cm. « « ... « 15.—                     |

### Vidéki megrendelésnél Csomagolás ingyen!

### CSIZ

a kontinensen a legerősebb jód-brom-forrás-fürdő. Eghajlata száraz meleg; gyögyeredmények meglepők. Fürdőévd május 1-től szeptember végéig. 240 kényelmesen felszerelt lakosztoba; szanatórium, gyógytár; zongora-, olvasó-, biliárd-terem; lawn-tennis; ténisz. Katonatisztek, államhivatalnokok május 1-től június 15-éig és augusztus 15-től szeptember végéig gyógy- és fürdődíj tekintetében 50 százalékos kedvezményben részesülnek. Hivatalos fürdőorvos: dr. Tausz Béla. Kimerítő prospektusokkal szolgál kívánatra a fürdőigazgatóság, Csiz, per Rimaszécs. Az évd alatt posta és távirda helyben. Kényelmes vasúti összeköttetés. Négy órányira Budapesttől.

### Kettős elektromágneses kereszt vagy csillag R. B. 86967. sz.



gyógyít és felüdit kezesség mellett.

E készülék gyógyít és segít fej-, fül- és fogfájásnál; a migrén, neuralgia, vérteljesítés, sápkór, szédülés, a fülzúgás, nagyothallás, a szívverés, szivgyöcsök, asztmatikus rohamok, a gyomorgörcsök és egyéb görcsök, az étvégycsökkenés, a hideg kezek és lábak, a nem olgyengülés, a csusz, köszvény, ischias, a gyengeség és állományosság bajában; influenza és a vele járó hátfájásoknál; különösen idegbántalmaknál és a velük járó álmatlanság és külföldi gyengeségi állapotok bajában; a rendellenes vérkeringés bajában és még sok más oly bajban, amelynek a normális orvosi kezelése szerint villanyos áram a gyógyító szere. E készüléknek tagadhatatlan előnye az, hogy nem csak időről-időre, de állandóan jótékony villanyos áramot áradtat az át a testben a míg egyfelől szinte bámulatos sikerrel gyógyít, másfelől a legbádatosabb övözer az emberi szervezetet megrohánó betegségek ellen. Nagy figyelemre méltó az a körülmény, hogy huzzásos betegségeket teljesen meggyógyított. Az irodámban levő elismerések és bizonyítványok, a melyek a világ minden részéből hálásan emlékeznek meg találmányomról, mindenkor mindenki által megtekinthetők. A kit legkésőbb 6 nap alatt nem gyógyít meg készülékem, az visszakapja a pénzt. A hol már minden haszontalan volt, kérem, tessék a készülékemet megpróbálni. Figyeltetnem a t. ez. Köszönetet, hogy az én készülékem nem tévesztendő össze a Voltával, mely teljesen hatástalan és a t. ez. Köszönetet, sőt Ausztriából és Magyarországból is hivatalosan ki van tiltva, míg az én elektromágneses készülékem, sőt Ausztriából és Magyarországból is hivatalosan elismert, közzétett és elterjedt. Már csak készülékem kiváló gyógyító erejétől fogva általánosan elismert, közzétett és elterjedt. Már csak rendkívül olcsósága is erősen ajánlja.

Nagy készülék ára 3 frt vagy 6 korona. Kis készülék ára 2 frt vagy 4 korona. Oly betegségek ellen való, melyek Csak gyermekeknek és nagyon érzékeny nőknek való.

Fő központi eladási és szétküldési hely a bel- és külföld részére:

**MÜLLER ALBERT, Budapest, V., Vadász-uteza 42/R. Kálmán-uteza sarkán.**



**Czimbalmaim,**

melyek az illetékes zene-kapacitások által minden tekintetben a legkitűnőbbeknek vannak elismerve és így a hazai és külföldi kiállításokon az első díjat nyerték, 76 frittól különböző árban kaphatók. Mint-hogy az idő szerint a cimbalomnak pedálján és belső szerkezetén utólagos javításokat is elfogadok, a hang javulásáért és tartósá-  
gáért kezeséget vállalok.

**Habits Antal**

hangszerkészítő mester.  
Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körút 42. sz. és Vörösmarty-utca 16. szám.

Arjegyzéket bérmentve küld.

**10 firtért**

tanítók hölgyeket rajzol-mi, varrni, szabni ke-zesség mellett.

**Hoffmann Karola**  
műszabászi és varrótan-  
intézete

**BUDAPEST,**  
VII., Erzsébet-körút 23.

Ki nappal el van foglalva  
s esti tanfolyamra jöhet.  
Ugyanott elegáns ruhák ké-  
szítése is elvállaltatik.

**Ostyepeka**

elsőrendű friss márciusi  
kapható Duchay János  
gazdaságában Blatnica,  
Turóc megye, 5 klg. után-  
vét hét korona. 7625

**Kifutó fiu**

havi 16 korona kezdő  
fizetéssel felvétetik, IX.,  
Calvin-tér 8. II. udvar II.  
em. ajtó 15.

**Gazdatiszt**

jelenleg 2000 holdas bir-  
tekben alkalmazva, helyét  
váltogatni óhajtja. Legényi  
legszerényebbek. Cím: Burg  
L. Sima, Szatmárn.

**Lőszörmatracz**

8 részű 15 klg. súlyban  
csinvatból 14 forintért  
kapható, míg a készlet tart.  
Budapest, IV. ker.  
Teréz-körút 36. sz. r.  
kártyosnál.

**Zongora**

teljesen jókarban 180 frt-  
ért hurokolódás miatt el-  
adó. Népszínház-utca 18.  
I. emelet 16.

**Kárpitos munkát**

otthon készít háznál és  
házon kívül Unsavazky  
Nándor, VIII. kerület Prá-  
ter-utca 68., III. sz. Le-  
velezőlap meghívásra ház-  
hoz jövök

**Egy vidéki fiu**

hentes-tanoncnak felvéte-  
tik Weber György hentes-  
mesternél Budapest, II.,  
Zsigmond-utca 7. sz.

**Kitűnő,**  
valódi székegy konyha.  
Ebéd, vacsora 20 forint-  
ért, a Fehérvári szálloda  
éttermében Ormösinséi,  
Kerepesi-ut.

**Női ruhákat**  
otthon készít háznál és  
házon kívül Léka József,  
IX., Ferencz-tér 11., II. em.  
25. Levelezőlap-meghívásra  
házhöz jövök. 7668

**Vegyszerek, gyógy-  
árak, kötszerek, pi-  
pere- és illatszerek,**  
ajánlható legjobb bevá-  
sárlási forrása

**KARTSCHMAROFF A.**  
szereosen drogeria  
**BUDAPEST,**  
VII., Kerepesi-ut 39. sz.

**Butorozott**  
udvari szoba, külön bejá-  
rattal első emeleten Nép-  
színház és Technologia  
közeliében kiadó. VIII.,  
Népszínház-utca 18.,  
I em. 16. ajtó.

**Magyarország  
leghírnevesebb  
ásvány-gyógyfor-  
rásai a**

**Bihszádi**  
gyógyt mint a  
drága Selters. A  
**Sztojhai**  
azonos a karls-  
badival.  
Bérlők: Almer  
Lajos és Károly,  
Nagybánya.

**Egyházi sz. rek,**  
képek és könyvek  
legelőbban kaphatók:  
Szűts és társánál,  
Budapest, IV., Ujvilág-  
utca 2. sz.

**Butoriparosok,**  
Nemes és Lengyel Bu-  
dapest, IV., Keoske-  
méti-utca 6. sz. I em.,  
ajánlják dusan felszerelt  
raktáraikat, sajátkészíté-  
nyű fa- és kárpitos mun-  
kákban.

**Hoffmann Károly utód.**

átvállal  
diszes és egyszerű temetések rendezését.  
Fa, érc- és kettős-koporsók, sírkoszorúk és  
halotti cikkek elismert, legújanyosabb árak mellett.  
BUDAPESTEN { IV. ker., Váci-utca 48.  
VI k. Nagy Mező-u 10.  
IV. ker. Molnár-utca 35.

**Megjelentek**  
tizenhárom és nyolc idényre szóló dívat szövetek  
**25-30 koronáért feltűnő**  
elegáns öltönyöket, felkötöket, téli kabátokat gyapju-  
kalméből mérték szerint saját műhelyemben készítek.  
Mehér Sámuel M. férfi szabó és okl. műszabász.  
Budapest, VII., Nagydíófa-utca 18., I. em.  
Vidékre mintákat és mértékveteli utasításokat küld.  
A nem rendelők is megtekinthetik a gyönyörű szöveteket.

**Asztalos és kárpitos**  
**BUTOROK**  
egyes darabok vagy egész berendezések  
kizárólag saját, szolid gyártmányok  
készpénz és részletfizetésre  
Glück József cégnél  
Budapest, VII., Erzsébet-körút 82.

**A „Magyar Orvosi műszertár”**  
orthopaediai műintézetében  
**BUDAPEST,**  
Kerepesi-ut 32/a. sz. alatt  
(Rókus kórházzal szemben.)  
**SÉRVKÖTŐK**  
Egyoldalu: 3, 4, 5, 6 firtért.  
Kétoldalu: 6, 8, 10, 12 firtért  
a legkitűnőbb kivitelben kapha-  
tók. Műlábak, műkezek, mű-  
füzők ferdennötteknek,  
egyenestartók, haskötők,  
görsérharisnyák stb. stb.,  
mérték szerint jótállással ké-  
szítetnek.  
A betegápoláshoz szükséges ösz-  
szes cikkek, valódi francia óvr  
szer-különlegességek nagy vá-  
lasztékban és jutányos árak  
mellett kaphatók.

**Letkiismeretes kiszolgálás.**  
Kártárjegyzéket ingyen és bérmentve küld  
a vállalat.

**„GUZI“-kenőcs.**

Ezennel nyilvánosan 1 évi írásbeli jótállást vállalok minden nálam  
vásárolt cipőért, melyet „Guzi“-kenőccsel naponta egyszer beken-  
nek, mi által a bőr időelőtti elrepedése ki van zárva. 1 tégely ár  
40 kr. — Mindenki, ki cipőit nálam szerzi be, 1 tégely „Guzi“-ke-  
nőcsöt kap ingyen. — Vidéki megrendelés csupán 30 kr. posta-  
költséggel jár, nem megfelelőket visszaveszek és ezennel  
kötelezem magam a pénzt visszaadni.



Férfi vix sima cipő, erős kivitelben kenőccsel  
3.—, Férfi vix betétes cipő, erős talp  
elegáns 3.30, Férfi vix fűzős cipő gaval-  
lér forma 3.50, Divatos barna v. sárga  
bagaria fűzős cipő 4.—, Szalonlak fűzős v. cugos cipő, elegáns 4.—, Legünomabb  
„box kalf” bőr, fűzős v. gombos cipő, legelegánsabb francia szabás 4.50. —  
Női legünomabb zergebőr cugos vagy fűzős 3.—, Női legünomabb zergebőr gom-  
bos cipő 3.50, Szalonlak fűzős v. cugos cipő elegáns 3.50, Divatos sárga vagy  
barna bagaria fűzős cipő 3.20, Párisi divat „box kalf” bőr fűzős v. gombos cipő,  
elegáns gavallér forma 4.—

Mértéknek elegendő, ha a lábtalp harisnyában egy papírlapra rajzoltatik. Kérje több  
száz ábrával ellátott árjegyzékemet, melyet ingyen és bérmentve küldök. Tisztelettel

**Agulár Dávid Fia** **BUDAPEST,**  
Deák-tér és Király-utca sark.

Most jelent meg!

**BUR SZABADSÁGHARCZ.**

Irta: SIMON VILMOS  
bur parancsnok.

Ára: 2 korona 40 fillér (1 frt 20 kr.)

Kapható a  
**BELVÁROSI KÖNYVNYOMDÁBAN BUDAPEST,**  
IV., Váci-utca 81. sz.

Legszebb alkalmi Kedvezmény Gyönyörű  
ajándék! kivitel!

**MAGYARSÁG előfizetőinek.**

A ki a „MAGYARSÁG” kiadóhivatalába  
egy fényképet küld,  
**5 forintért kap egy életnagyságu**  
gyönyörű kivitelű platin-arcképet pompás kartonon,  
50 cm. szélességben és 65 cm. magasságban.

**Vidékre, csomagolással és díjmentes**  
**szállítással 5 frt 60 kr.**

Megrendelésnél az összeg fele kiadóhivatalunkba előre  
beküldendő, a másik fele utánvétellel (Budapestben az  
átvételnél) lesz kiegyenlített.

Feltűnő **MAGYARSÁG** Legalkalmasabb  
olcsóság! meglepetés!

Kiadóhivatala  
Budapest, IX., Calvin-tér 8. szám alatt.